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Bac Pro
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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL 

TENSION ALTENATIVE SINUSOIDALE
Objectif du T.P.
. Savoir brancher et utiliser un oscilloscope et un G.B.F.

. Définir les principales caractéristiques d’une tension alternative.

Matériel
. 1 G.B.F.



. 1 multimètre

. 1 oscilloscope


. 1 boite d’alimentation en courant continu (3V)

. 1 interrupteur


. 5 fils

1-
Mesure d’une différence de potentiel en courant continu
Soit le montage suivant :
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1-1
Recopier le schéma et placer un voltmètre de telle manière qu’il mesure UPN. Flécher cette tension et indiquer les polarités aux bornes du voltmètre.
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1-2
Réaliser le montage et régler l’oscilloscope de telle manière à pouvoir visualiser UPN. Placer le voltmètre en sélectionnant le bon calibre.
! Ne pas mettre sous tension !

! ! Appeler le professeur ! !

1-3
Mettre le circuit sous tension et compléter les informations suivantes :
Indiquer la valeur lue sur le voltmètre :      UPN = 3V
Compléter l’oscillogramme suivant en indiquant la sensibilité verticale et horizontale.
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Valeur de la tension maximum lue à l’oscilloscope,



UPN = lecture ( sensibilité = 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1 = 3V
2-
Mesure et visualisation d’une différence de potentiel alternative
2-1
Faire le montage suivant
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! Laisser l’interrupteur ouvert !
Réglage du G.B.F. :

 Se mettre en mode alternatif, régler la valeur de la fréquence sur 50Hz. La tension délivrée sera donc alternative sinusoïdale. Faites en sorte que la valeur de U mesurée par le voltmètre soit de 3V. Régler ensuite l’oscilloscope (calibres : 2V/div et 5ms/div) tout en laissant l’interrupteur du circuit ouvert. On s’assurera qu’à  t = 0, u = 0.

! ! Appeler le professeur ! !

2-2
Compléter alors l’oscillogramme suivant :
Un tracé propre et précis est nécessaire pour la suite….
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Relever les valeurs maximale et minimale de cette tension :



Umax  =
2,1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 2 = 4,2V



Umin = -2,1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 2 = -4,2V

2-3
Représenter sur ce même oscillogramme une tension continue de 3V

2-4
Valeur efficace Ueff, d’une tension alternative sinusoïdale
Calculer ci-dessous la valeur efficace de la tension, 
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Ueff = 2) EQ \s\do2(\f(4,2;))
 = 2,97 = 3V
A quoi correspond à peu près cette valeur ? 
Elle correspond à la valeur indiquée par le voltmètre.
! !Ranger le matériel ! !
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Définition : On appelle valeur efficace U (noté parfois Ueff) d’une tension alternative sinusoidale la valeur de la tension continue qui produit le même effet calorifique qu’elle.
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ou

Umax = Ueff SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(2)

2-5
Période et fréquence d’une tension alternative sinusoïdale
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Définition : On appelle période l’intervalle de temps régulier au bout duquel la tension alternative sinusoïdale recommence la même série de valeurs. Elle est notée T et se mesure en seconde.

Mesurer la période de la t.a.s. sur l’oscillogramme 2-2 et la représenter graphiquement.


T = lecture ( sensibilité = 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 5 = 20 ms
Trouver la relation entre T et la fréquence N de la t.a.s., sachant que celle-ci est le nombre de périodes effectuées en une seconde et se mesure en Hertz, symbole Hz.


N =  EQ \s\do2(\f(1;T))
Retrouver alors la fréquence N de la t.a.s. utilisée :

N = EQ \s\do2(\f(1;2010-3))
 = 50 Hz
3-
Construction de Fresnel
A chaque grandeur alternative sinusoïdale on associe un vecteur appelé vecteur de Fresnel. Le vecteur n’a pas de position fixe puisqu’il tourne dans le sens trigonométrique autour de son origine. A chacune de ses positions correspond une date. L’ordonnée de son extrémité donne la valeur de u à la date t.


3-1
Construire la sinusoïde représentant la tension alternative sinusoïdale engendrée par le vecteur 
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 sur l’annexe suivante.
Le module du vecteur de Fresnel correspond à la valeur maximale de la tension.



3-2
Pulsation d'une tension alternative sinusoïdale.
Le vecteur 
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 a fait un tour complet en une durée égale à la période de la t.a.s. Sa fréquence de rotation ( (oméga) exprimée en radians par seconde (symbole rad/s) est appelée pulsation de la t.a.s.
L’expression de ( en fonction de T puis en fonction de N est


 = 2N





 =  EQ \s\do2(\f(2p;T))
En déduire la valeur de la pulsation de la t.a.s. visualisée en 2-2.

( =2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 50 = 100 rad/s
Montrer l'applet de Walter Fendt, pour illustrer

une sinusoïde engendrée par un vecteur de Fresnel.

4-
Valeur instantanée de la t.a.s.

Donner les valeurs de u de la t.a.s. visualisée en 2-2 aux dates suivantes :

t = 0




u = 0 V
t = 
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= 3,3ms



u = 3,5 V
t = 
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= 5ms



u = 4,2 V
t = 
[image: image12.wmf]2
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u = -3,5V
Que peut-on dire de ces valeurs instantanées ? Ont-elles la même valeur?
Les valeurs instantanées de la tension varient au cours du temps.
On démontre et nous admettrons que l’expression mathématique d’une t.a.s. est :


u = Umax   (  sin((t + ()

où ( est appelée phase à l’origine. C’est l’angle que forment l’axe des abscisses et le vecteur de Fresnel à la date t=o.

En déduire l’expression mathématique de la t.a.s. utilisée :


u = 3  EQ \r(2) sin( 100t + 0 )

Retrouver alors les valeurs de u de la t.a.s. visualisée en 2-2 pour :

Attention, se mettre en mode RADIANS!
t = 
[image: image13.wmf]T
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 = 3,33 ms


u = 3  EQ \r(2) sin( 100SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3,33SYMBOL 180 \f "Symbol"\h10-3) = 3,7V
t = 
[image: image14.wmf]2
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 = 13,33 ms


u = 3  EQ \r(2) sin( 100SYMBOL 180 \f "Symbol"\h13,33SYMBOL 180 \f "Symbol"\h10-3) = -3,7V
On utilisera la calculatrice pour donner le résultat final.

5-
Exercices
�EMBED Draw.Document.4���
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Cliquer sur le lien � HYPERLINK "http://www.walter-fendt.de/ph14f/accircuit_f.htm" ��Circuits simples en courant alternatif�
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